

自己双腿疼得刺骨 她却照顾脑萎缩婆婆十余年 “她以前对我很好,现在该是我回报的时候了”



■本报记者 黄俊涛 李想
通讯员 刘佳 文/图

陈良琴今年64岁了,一次打工受伤,让她右手三根手指不能动弹。随着年龄增长,双腿膝关节骨质增生,导致膝关节肿大,双腿变形。每走一步,双腿都疼得刺骨。

可就是拖着这样的身体,她仍悉心照顾脑萎缩的婆婆10余年。如今,她的事迹被传为美谈,梅山镇梅峰村还将她的事迹刻印下来,放入李氏家风家训馆里,成为梅山李氏家族的孝道典范。

**担心婆婆翻身掉下床
她选择与婆婆同睡**

24日上午,在梅山镇梅峰村一座普通的房子里,陈良琴和往常一样坐在婆婆床边。两人四手相握,正说着婆媳间的悄悄话。89岁的婆婆陈玉花不时地露出笑脸。在屋内环顾四周,虽说这是老人的卧室,但被收拾得格外干净,没有任何异味。

见到大家的到来,陈玉花很开心,连忙吩咐66岁的儿子李长枝给客人搬椅子坐。

陈良琴说,十几年前,70多岁的婆婆在走路时不慎摔断了腿,不久后出现脑萎缩,生活无法自理。此后,婆婆的生活起居都由她来照顾。“去年,我趁婆婆休息之际去喂养鸡鸭,没想到她醒后自己走路到门外,再次摔倒。那一次事情之后,我再也不敢离开婆婆太久。”

聊天过程中,陈良琴一直握着婆婆的手。“阿琴啊,我饿了。”10时许,陈玉花对陈良琴说。“我去端粥过来,你自己一个人在床上坐好,不要动。”说完,陈良琴便一瘸一拐地走出门外。

很快,陈良琴便端来了一碗粥,小心试过温度后,便一勺一勺地喂给婆婆吃。

记者看到,与平常的粥相比,这碗粥格外浓稠。陈良琴笑着说明缘由,原来,婆婆一直念叨,以前没饭吃,现在一吃饭,她只吃米粒,不喝米汤。“以前婆婆自己吃饭时,她吃完粥米,就会把汤倒在地上,用脚搓。现在知道婆婆的喜好了,就投其所好。”

半山坡巨石成隐患 村镇组织清除得民赞

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 黄达明) 23日,在省新镇檀林村村道,挖掘机、土方车齐上阵,村干部和工人们一起成功清除了村道边坡上的一块巨石。

原来,这块巨石位于村道旁的小山坡上,由檀林村网格员在巡查中发现。“当时,我看到一块突兀的大石头矗立在边坡上,有滑落的可能,旁边正是人流量较大的村道,随即将这一隐患上报给镇驻村领导。”该网格员告诉记者。

经过现场勘察和商议,镇村干部立即组织人员利用挖掘机对这块大石头进行搬离、破碎,消除安全隐患。

“平日里经过,倒是忽略了这一安全隐患,网格员很细心,让大家出行安全有了保障。”看着清除完毕的巨石,村民黄先生不禁点赞。

“因为在半山坡地势不好,下面就是村水泥路,清理了3天、拉了六七十吨碎石,才清除完毕。”村干部黄侨阳告诉记者,目前,大石头被成功移除并破碎完毕,安全隐患迎刃而解。

RCEP关税减让与原产地规则宣贯辅导课 在南安举办

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 伍一朗) “我们公司的卫浴产品主要出口东盟国家,RCEP生效后,公司该用哪个自由贸易协定?”近日,泉州海关驻南安办事处和南安市商务局联合举办RCEP关税减让与原产地规则宣贯辅导课。课上,辖区内多家企业负责人、海关工作人员围绕关注的问题,讨论得热火朝天。

据悉,2021年第一季度,泉州海关驻南安办事处签发的RCEP成员国优惠原产地证书515份,主要包括中国—东盟、中国—韩国、中国—澳大利亚、中国—新西兰原产地证书,货物金额2463万美元,同比分别增长41.5%、51.2%,为企业减免关税208万美元。



谈起儿媳陈良琴的好,陈玉花老太太笑容满面。

陈良琴喂完婆婆一口粥后,慢慢等婆婆吞咽下去后再喂一口。“婆婆不喜欢喝粥汤,我就把粥汤倒掉。婆婆不喜欢吃粥时夹菜,我就在粥里放了点盐。”陈良琴说。

每天凌晨3点,陈良琴都会起床做早饭、烧开水。凌晨5点多,便开始伺候婆婆起床,帮她洗漱、喂饭。每天晚上6点多,陪伴婆婆入睡后,陈良琴才开始忙起了家务活。“怕婆婆翻身掉下床,我一做完家务活就过来陪她睡觉。她睡里头,我睡外头,看到她没盖好被子我就帮她盖。”

为回报婆婆的好 她任劳任怨十几年

“婆婆一生都不容易,我嫁过来后,她对我很好,现在该是我回报的时候了。她叫饿的时候就喂,不饿时就不喂。想吃几碗,我就喂她几碗。”陈良琴说,她一直告诉婆婆,要多吃几年,给子孙添福气。

原来,陈良琴从梅山镇蓉溪村嫁过来后,便与丈夫、婆婆一起撑起了这个家。当时,陈良琴与丈夫外出打工,每天早出晚归,家务活全都交给了婆

婆。直到摔断腿前,婆婆还一直坚持种水稻、种蔬菜,贴补家用。

“有几次我回到家,因为太累,坐在椅子上就睡着了。婆婆看见后,就让我到床上睡觉,洗衣做饭这些家务活由她做。”陈良琴回忆,后来,她在打工时,右手不小心卷进了搅拌机里,导致手指断开,手筋断裂,三根手指至今不能动弹。那段时间的家务活,全都是婆婆做的。

陈良琴说,丈夫李长枝也经常告诉她,婆婆这一生很不容易。“丈夫5岁时,公公不幸去世。可婆婆却坚持不改嫁,含辛茹苦地撑起整个家,将丈夫抚养长大。婆婆之前一直很疼我,怕我吃不好、穿不暖。如今,我更应该照顾好她。”

之前,李长枝还会过来一起帮忙。后来,陈良琴看到做泥工的丈夫,每天都疲惫不堪,便让他好好休息,家里的事不用他操心。十几年来,陈良琴照顾婆婆,已经得心应手了。

三代婆媳从未红过脸 成为村里学习的榜样

看着妻子一瘸一拐地照顾母亲,李长枝看在眼里疼在心里。“老婆因为双腿膝关节骨质增生,已经变形,可她从不喊

疼。好几次凌晨深夜,我还看到她去打温开水,为母亲清洗。看到她一瘸一拐时,我都会去帮忙,可她知道我第二天一早有活,不让我帮,要我去休息。”

“老公不容易,他已经66岁了,还为家里的生计奔波。我现在手残腿痛,无法为家里赚钱,只能把婆婆照顾好,让老公不用为家里的事情操心。”陈良琴说,她现在每走一步,腿都疼得刺骨。晚上睡觉时,因为腿疼也睡不着,即便这样,每次婆婆深夜要大小便时,她都第一时间起来照顾婆婆。

眼下天气炎热,陈良琴坚持每天为婆婆擦身。婆婆大便时,她都会打水为她擦洗。如今,陈良琴也做了婆婆,她正在以身作则,成为儿媳妇最好的榜样。每天早上陈良琴做饭,儿媳妇便做午饭和晚饭。

梅峰村老人会会长李成统说,俗话说,“久病床前无孝子”。陈良琴自己虽行动不便,却照顾婆婆十几年,任劳任怨,这种孝顺老人的精神十分可贵。

“陈良琴自身身体不好,仍无怨无悔照顾婆婆十几年,实在难能可贵,她们一家三代婆媳从未红过脸,已经成为村里每个儿媳妇学习的榜样了。”梅峰村党支部副书记林梅英说。

水头四兄弟主动迁移祖墓 为校园格局优化“让路”

本报讯 (记者 陈亮亮 通讯员 黄德智) “几位村民主动将位于学校内的祖墓迁移,为校园格局优化腾出了空间。”近日,在南安市水头镇锦龙小学,校长李金美说起这事,满是感动。

原来,锦龙小学校园内有一座吕氏祖墓,成了学校格局优化的重要制约因素,为了支持学校发展,水头镇龙凤村东泉自然村的吕良成、吕良兴等四兄弟主动迁墓。

记者看到,该祖墓原位于校园运动场旁,面积约20平方米,目前已完成迁移。“这座吕氏祖墓在建校前就已存在,是水头龙凤村东泉自然村5户吕姓村民的祖墓。”李金美介绍,多年来,这座祖墓的存在,对于学生开展户外运

动、学校优化环境等方面有一定的影响。

此次村民主动迁坟,为的是助力学校格局优化。据介绍,2019年春节期间,东泉自然村乡贤企业家曾焕沙捐资290万元,用于锦龙小学的校园建设和基础设施完善。目前,学校计划完善运动场、改建学校大门、建设弘阳图书馆。

“吕氏祖坟的位置,正好位于计划新建大门的位置附近。”李金美介绍,目前使用的校门借用校外一楼店面,大门较低、较窄,不利于学生出入和消防安全,因此计划在原有大门向西百余米处新建大门,方便师生出入、家长接送。

规划能否顺利实施?坟墓迁移至关重要。

庆幸的是,近年来,水头镇扎实开展移风易俗工作,文明乡风蔚然成风。吕氏兄弟在了解学校发展规划之后,欣然同意迁墓,并于4月19日完成搬迁。

记者了解到,这已不是村民首次主动迁坟支持学校发展。此前,学校西侧共有3座祖墓,分别为2座吕氏祖墓,1座蔡氏祖墓。2019年4月,水头龙凤村东泉自然村12户吕姓村民主动搬迁了祖墓,为运动场跑道建设“让路”;得知此事后,同年7月,蔡千岁兄弟也主动迁移祖墓,助力学校环境优化。

“下一步,学校将着手投入新建大门等优化校园格局工作,为学生营造优良的学习环境。”校董会秘书曾剑锋说。



目前,由南安市退役军人事务局、南安市人力资源和社会保障局主办的南安市退役军人无人机驾驶员免费培训,第二期培训即将结业,两期参加培训的退役军人近200人。

据悉,此次培训内容

从无人机理论、无人机模拟器使用再到无人机实操,由浅入深,让学员系统学习无人机飞行相关知识。培训结束后将组织考试,并为考试合格者颁发培训结业合格证书。

图为24日学员与教练正在实

操训练。(记者 陈江涛
通讯员 傅德贤 文/图)

南安启动

预防跨境洗钱风险和非法出入境宣传月

本报讯 (记者 李贵灵 通讯员 蒋凯玲 苏君娜) 24日,南安举行预防性领事保护暨预防跨境洗钱风险和非法出入境宣传启动仪式。副市长薛建明参加活动。

在中骏世界城活动现场,设置有咨询区、展板宣传区、预防贴士宣传区等多个区域,吸引不少居民前来了解、咨询。现场共设置展板10面,宣传横幅20条,发放宣传单、小礼品1000余份。

启动仪式后,200名健步走爱好者们身着蓝、绿、橙三色文化衫,胸前、手臂贴上活动标语,手持设计新颖的宣传牌,沿着河滨公园开始5公里“轻氧健步走”。

接下来,将以乡镇、社区为主阵地,联合联动公安、银行等部门,开展形式多样、生动有趣、声势浩大的线上线下宣传活动,引导全市人民切实提高防范意识,遏制和打击跨境洗钱和非法出入境犯罪,不断增强全市人民的获得感、幸福感和安全感。

南安市青少年宫红领巾宣讲团成立

本报讯 (记者 洪丽燕) 昨日,南安市青少年宫红领巾宣讲团成立。

成立仪式上,与会领导为红领巾宣讲团授旗授牌,并为红领巾宣讲团代表及校外辅导员代表颁发聘书。会上,大家一同观看了青少年宫庆祝中国共产党建党100周年系列活动——《红船精神代代相传》视频,红领巾广播站广播员陈梓涵小朋友现场讲述了党史故事《飞夺泸定桥》。随后,红领巾宣讲团成员代表朗诵《心中的颂歌,献礼建党一百周年》。

据了解,南安市青少年宫红领巾宣讲团共有15名成员,由全市优秀少先队员中选拔而出。此次宣讲团成立,将引导青少年儿童传承红色基因。

南安市青少年宫主任雷彬彬介绍,接下来,南安市青少年宫红领巾宣讲团将到红色记忆点开展宣讲活动。

金淘乡贤捐资50万 成立专项教育基金

本报讯 (记者 黄睿超 通讯员 陈雨佳) 日前,“南安市金淘教育基金会陈灿红专项基金”成立及捐赠仪式在金淘镇政府举行。该基金是南安市金淘教育基金会旗下的首个专项基金,负责人为陈灿红,基金数额50万元,用于奖励侨光中学考入全国双一流大学的学生和科任教师,支持侨光中学科学科技、特色文化活动。

据了解,1988年出生的陈灿红为金淘镇中心村人,大学毕业后在金淘创办了多家幼儿园。2016年,陈灿红在泉州开创贸易公司,2021年创办孕婴用品商城,该商城也作为专项教育基金的办公场所。

“早前听闻镇党委政府筹备成立金淘教育基金会的消息,就有了回馈母校侨光中学的想法,趁此机会,希望能为母校发展和金淘教育事业发展贡献自己的微薄之力。”陈灿红表示。

眉山乡首届阅读节启动仪式举行

本报讯 (记者 赖香珠 通讯员 石倩雯) 近日,眉山乡首届阅读节启动仪式在眉山中心小学举行。活动以“悦读眉山 书香同行”为主题。

在活动现场,《红色的童话》《党啊!我的母亲》《沁园春·雪》等由眉山中学、天山中学、眉山中心小学师生带来的朗诵节目精彩纷呈。

“希望通过活动,营造出全校师生共同读书的浓烈氛围,让阅读伴随师生成长,让书香浸润校园。”眉山乡宣传委员赵颖蝶表示。

当天还开展了南安市作家协会赠书活动,与会人员一起参观学校阅读节活动展板与班级图书角创建情况。

水头镇召开村级调解主任业务培训会

本报讯 (通讯员 洪清流 记者 陈亮亮) 23日,南安市水头镇组织召开村级调解主任业务培训会,全镇33个村(居、社区)调解主任参加培训。

培训会重点围绕“村级调解主任做什么、怎么做”,通过运用典型调解案例对调解工作进行业务培训,系统讲解了人民调解法、村级人民调解工作职责和工作制度、人民调解卷宗和人民调解口头协议表的文书填写等内容,并就当前人民调解工作、平安创建、社区矫正等相关业务知识进行了拓展讲解和交流。

此次培训,提高了村级调解主任的政治素质和业务能力,引导村级调解主任对人民调解相关法律知识、业务知识有了更深的理解,为打造专业基层调解工作队伍,共建“平安水头”“法治水头”打下坚实的基础。